

2016浙江好腔调“非遗薪传”传统戏剧系列展演昨晚在绍兴收官

哎哟,没想到 戏曲演员的网络人气也这么旺

本报记者 陈淡宁

昨晚7点,2016浙江好腔调“非遗薪传”浙江传统戏剧获奖剧目专场,在绍兴文化馆举行。当晚还举行了第三批浙江省传统戏剧之乡授牌仪式,这意味着我省又有15家单位,贴上了“传统戏剧特色”的标签。



著名越剧小生吴凤花惊艳亮相越剧《屈原》。

绍兴文化馆剧场门口,不少人排队和宣传海报合影。海报正中间,是一个丰伟俊朗的古装男子形象,白衣美髯,却满腔悲愤令人动容。这是著名越剧演员,范派小生吴凤花饰演的屈原。

当晚,吴凤花要演出的就是这场剧目,尽管只有7分多钟,她仍然早早地在当天下午就赶到了化妆间,挂好了演出服。

舞台上,吴凤花塑造过很多能文能武的男性形象。梁山伯,陆文龙,陈琳,屈原……这些角色一出场,都是自带气场。然而,舞台下的吴凤花,不知把这些气场藏在了哪里,竟丝毫不让人感觉不出距离。

不过,她一开口,记者就为她担心了。嘶哑,喷嚏,流涕,种种迹象都显示,吴凤花感冒了。

“好几天了。”吴凤花说得满不在乎,“等会儿上台前我要跑一跑。”助手在一旁又气又心疼:“昨天戏曲晚会她也是这样,后台就看到她一个梁山伯在那里跑。现在好了,今天要看到一个屈原在跑了。”

昨晚的剧目是吴凤花自己选的,在今年的这大半年里,《屈原》已经演了40多场。“我觉得非遗的传承,最终是要推陈出新,在唱腔上虽然还是忠于范派,但在处理上借鉴了老生苍劲的风格,表演也更加稳健。”吴凤花说,《屈原》一剧,也是她对不太表现悲壮历史人物的越剧,所进行的新探索。

晚上8点14分,白袍白衣的“屈原”一登场,开腔一句“朗朗玉宇宇不净”,震惊全场,掌声雷动。

2016浙江好腔调就这样在持续不断的热烈掌声中,画上了圆满的句号。

从2014年开始至今,浙江好腔调活动已经连续举办了3年,每年都在找寻新的亮点。记者从主办方了解到,本届浙江好腔调共评出“薪传奖”10个、“优秀展演奖”24个、“优秀组织奖”7个。

“今年设立的奖项‘薪传奖’,顾名思义,就

是薪火相传。所以今年的亮点,就集中在这一批中青年非遗传承人身上。”浙江省非物质文化遗产保护中心主任郭艺告诉记者,“特别是师徒同台的专场演出,从戏里戏外流露出来的那种世代薪火相传的情感,真的特别动人。”

在郭艺看来,不仅仅是传统戏曲,包括传统手工艺等在内的非遗项目的保护和振兴,已变得越来越迫切。

“上一辈在老去,一些戏曲,不唱不唱就丢了,一些手艺,不做不做也就没了。”郭艺说,“无论是今年的好腔调,还是非遗博览会等系列活动,都让我们看到了新的希望,而且这种希望并不仅仅体现在中青年非遗传承人的坚持上。”

举例来讲,这次好腔调“薪传奖”专门设立了网络最具人气奖,投票数超过22万,受到了许多年轻人的关注。这说明在年轻人中,传统的东西并没有逝去。

哎哟,没想到 陈佩斯都62岁了

他自导自演的话剧《戏台》明起在杭州大剧院连演两场



本报讯 明天和后天,话剧《戏台》将在杭州大剧院连演两场,主演陈佩斯、杨立新。这部戏今年6月开票,仅仅一个月,首场门票就几乎售罄。

很久不见的陈佩斯,光头,笑声,似乎还是老样子,但他今年也62岁了,这几年,他还一直在实践着自己的梦想——在喜剧上做些贡献。

《戏台》是他自导自演的戏,邀请了北京人艺的杨立新组成老戏骨CP。

很多人都知道陈佩斯的《托儿》,成了中国喜剧里程碑式的作品,十几年连演不衰,这在中国戏剧史上是少见的。陈佩斯在《托儿》谢幕时经常会对观众说:“当年我们演《托儿》,就是想揭露,希望这种骗人的行业能够消失。多少年过去了,托儿越来越多,我们也很无奈。”

对丑恶进行揭露和讽刺,陈佩斯觉得,这是喜剧的责任,《戏台》也是如此:军阀混战时期,一个戏班子演戏不断受到干扰。陈佩斯饰演班主侯喜亭,杨立新扮演送包子的伙计,最后却被赶鸭子上架,成了给大帅唱堂会的楚霸王。

陈佩斯说,这部戏确实是让大家高兴的,但绷着脸说笑话,才是最高级的喜剧表演。“我年纪大了,时间紧了,再去做不愿做的事

儿,瞧不起的事儿,没多大意思。”

值得一提的是,12月31日,杭州大剧院还为大家送上了一场特别的跨年演出,演出从晚上8点开始,00:15结束。新年钟声敲响的时候,现场观众还可以和演员一起跨年倒计时,包括陈佩斯、杨立新在内的《戏台》全体演员,专门为杭城的观众朋友们录制了祝福VCR。

通讯员 毛箐怡 本报记者 马黎/文 吴煌/摄

迁坟公告

根据滨江区城市发展规划,将在冠山山体区域建设冠山公园游步道(森林消防应急通道),需对游步道两侧10米范围内的坟墓进行迁移。根据《杭州市殡葬管理条例》的规定,请上述范围内的坟主,于本公告之日起三十日内到相关街道办理坟墓迁移手续,并于2017年4月10日前完成坟墓迁移工作,逾期依法予以处理。

西兴街道联系人:徐水良
联系电话:0571-86695925
13858055402
长河街道联系人:来子槐

联系电话:0571-86622811
13867163809
浦沿街道联系人:许金水
联系电话:86618523



附:冠山迁坟范围示意图

杭州市滨江区民政局
2016年12月14日